

Burgos.—Mes, pta. 0'40; Trimestre, 1'20; Año, 4'80. Fuera.—Semestre, pta. 8; Año, 16 Extranjero.—Año, 10. Anuncios y Reclamos.—1.ª y 8.ª plana, línea, 0'20; 4.ª id. 0'10. Rebajas a los suscriptores y anunciantes por largo plazo. Esquelas de defunción, desde 4 pesetas en adelante. Número suelto: 10 cént.

El Papa-Boscas

Burgos.—Se reciben además los anuncios en la imprenta de este periódico, Lina-Calvo 12, y en Madrid, «Sociedad Española» Alcalá 6 y 8 principal; Barcelona «Hoidos y C.», Habana, «Los Aliados», Habana, 79. No se devuelven los originales.

Año XXXII

Burgos 22 de Agosto de 1909

Núm. 1.701

COMPañIA COLONIAL INDISPENSABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TÉS, TAPIOCAS.

CASA FUNDADA EN 1854

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO, ISLA 9 Y 11, BURGOS BAJA DE PRECIOS POR LA BAJA DE LOS CAMBIOS.

Los acreditados relojes de la casa que llevan esta marca que desde 1.º de Julio de 1901 al 31 de Diciembre de 1905 se han vendido con el 10 por 100 de recargo a 1'700 pesetas, se venden desde 1.º de Enero de 1906 sin recargo alguno a

16 PESETAS.

Relojes sistema Roskopf desde 4 pesetas 80 céntimos. Relojes de orolina desde 10 pesetas. Planos y extraplano de acero, desde 11 pesetas. Relojes de acero para señora, desde 9 pesetas y de fantasía, con esmaltes, desde 20 pesetas. Relojes Omega desde 25 pesetas. Baja proporcionada en los relojes de oro y de pared. Gran surtido de cadenas con reducción de precios. Composura de relojes de plata, acero y níquel: 2 pesetas. Cristales para relojes de bolsillo, precio único: 85 céntimos.

Aguas sulfurosas, ferro-manganíferas, radio-activas DE ORMAIZTEGUI (Guipúzcoa)

A una hora de San Sebastián y con estación en la línea del Norte.

Son de eficacia reconocida en el tratamiento del escurfulismo, neurosis, herpetismo, catarros crónicos, caquexias, anemia y cloro-anemia.

Obran como verdaderos fermentos metálicos y las acciones curativas que desenvuelven se deben principalmente, según los notables trabajos del célebre doctor Robin, de París, al manganeso que contienen en disolución. Médico-Director Doctor don Ubaldino Castella.

Establecimiento acreditadísimo, con más de un siglo de existencia. Servicio hidroterápico completo. Ponda inmejorable con mesas de primera, y seguida al alcance de todas las fortunas. Servicios especiales, precios convencionales. Facilidad de comunicaciones é itinerario cómodo por el ferrocarril del Norte: viaje directo hasta la estación de Ormaiztegui por los tres trenes mixtos y expresos.

Campaña alegre y fértil, capilla, alumbrado eléctrico, correo diario, mañana y tarde. Para más informes, dirigirse a los propietarios.

ZANGUITU HERMANOS, Ormaiztegui

ESTABLOS DE "EL PLANTIO," LECHERIA MODELO.

Establecimiento de primer orden, montado a la altura de los principales del extranjero y dotado de todos los aparatos y adelantos modernos. Vacas de pura raza, adquiridas directamente de las mejores ganaderías de Holanda y Suiza.

Extenso pajar cercado pa a la salida del ganado.

Establos construidos de nueva planta y con arreglo a todos los preceptos higiénicos. Gran capacidad, agua corriente, luz eléctrica, ventiladores graduables directos, temperatura constante canchales, abrevaderos y pesebres de mármol, etc, etc.

Análisis diaria de la leche y reconocimiento facultativo del ganado. Dos repartos al día, a romilcillo, en envases de cristal precintados. Toda la leche que expende este establecimiento está detigerada. Exportación y venta de terneros y terneras de pura raza.

SUCURSALES EN BURGOS:

Lain-Calvo, 35.

Teléfonos 171-172-173.

Kiosco del Teatro.

PAPELES PINTADOS

Se acaba de recibir un inmenso tirado de todos estilos y clases, Para decorar habitaciones

LAFUENTE, Grabador y Optico.

8—ESPOLON—8

MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Menorca, núm. 25, Madrid.—Boteros, núm. 22, Sevilla.—Paseo de la Madalena, núm. 21 París.—Mantua, n.º 67, Lina.—A. Cristóbal, 1 Buenos Aires.—Emilio Lahesa, Tángor.—Ronda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 51, Montevideo.—V. Ruiz (Peña), Cerro de Pasco.—J. Quiñero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife.—La Extremena, Manila.

CONSTRUCCIONES MECANICAS

CORCHO HIJOS SANTANDER

Talleres de construcciones metálicas.—Fundiciones de hierro y bronce. Máquinaria.—Transmisiones.—Calderas de hierro y cobre en toda clase de trabajos.—Columnas. Cerrajería artística.

Hidroterapia en general para establecimientos balnearios y salas de baños.

Grandes cocinas económicas para Hoteles, Asilos, Cuarteles y casas particulares, todas con termo-sifones.

Robotería en general y tuberías para agua y vapor. Motores de viento y bombas de todas clases.

Especialidad en instalaciones de saneamiento de edificios públicos y particulares empleando los aparatos y disposiciones más recientes. Distribuciones de agua.

Calentadores para edificios.

Apuntes eléctricos.

Catálogos, estudios, proyectos, presupuestos é instalaciones.

Beñoras. Lavatorios. Inodoros. Bidet. Urinarios. Duchas y demás accesorios para cuartos de baño.

Salón Exposición: En Madrid, calle de Recoletos 8 y en Santander, en los talleres.

Baños de Cucho

Sus aguas, las más radio-activas de las de su clase, curan las enfermedades de la piel, garganta y matriz, con especialidades y de resultados maravillosos en las enfermedades de los huesos. Están científicamente indicadas en la anemia, cloro anemia, convalecencia de enfermedades, infartos glanglionares; prosta; oftalmías; úlceras atónicas; en la predisposición y catarros de las vías respiratorias y en las enfermedades propias de la mujer.

Médico Director el Catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, Dr. Trigueros.

El viaje en ferrocarril hasta Miranda en onya estación hay toda clase de carruajes que van a Cucho en hora y media.

Guías con tarifas de precios é indicaciones de las aguas se remiten dirigiéndose al administrador de los Baños de Cucho.

Temporada oficial de 1.º de Julio á 15 de Septiembre.

LA ESTRELLA

Compañía Anónima de Seguros, domiciliada en Madrid.

Capital: Ptas. 12.000.000.

Ramos de Incendios y Vida

Tariffas muy económicas y las más ventajosas para el asegurado.

Subdelegado en Burgos y su provincia:

D. Edmundo Santamaria Bravo,

Oficinas, Barrio Gimeno, núm. 26, 8.º

Balneario de Panticosa

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS 1635 metros sobre el nivel del mar

Temporada oficial: de 15 de Junio á 21 de Septiembre

INDICACIONES: Tarifa ordinaria: desde 2'25 á 15 pesetas.

FONDOS: desde 4 á 12'50 pesetas. CARRUJES: En Sabiñánigo, diligencias, landaux y automóviles, desde el 10 de Junio; y en Laruns, línea de Pau (Francia), landaux desde el 20.

Cuartos barnizados a la Chamberga. Luz eléctrica.—Estufa de desinfección.—Gran Casino con amplia terraza.—Correos y Telégrafo.

Pidanse tarifas, folletos é informes al Administrador general.

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición á catarros ó sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido á los demás tratamientos, deben usar las Capsulas antibacilares de Cayoso, que son el verdadero espejismo de las enfermedades del pecho, vías respiratorias á petas. frasco en farmacias; 4'50 por correo Madrid Arenal 2, Burgos, Gregorio Escolar.

"MAKINAS para BOLAR"

Por Nidaan, 140 grabados. Costrucción. Teoría. Historia.

Se recibe certificado por 3 ptas. (en monedas ó sellos certificados) Apartado 335 -- Madrid.



LOS HERPES

y demás humores en cualquier forma que se presenten se curan muy bien tomando á gotas el

Azufre Líquido

del Dr. Terrades que convierte el agua común en sulfurosa y depura la sangre viciada, proporcionando salud y longevidad.—En los granos, costras, sarna y tiña, debe usarse además la

POMADA DE AZUFRE LÍQUIDO del mismo autor, en aplicaciones externas. En droguerías y farmacias, se venden. Depositarios en España: Dres Pérez Martín Velasco y Compañía, calle de Alcalá, 7, Madrid.

GALLINAS

Se crían gordísimas, sanas y más ponedoras, usando el Avicol-Masvidal. Cura radicalmente el moquillo, viruela y mal de ovello. De venta en Burgos: droguería de José Mirra paseo del Espolón.

Representante General para España: M. Nolla, Fontane 18, Barcelona.

Gallinas de Oviedo

Agua natural azoada bicarbonatada, de reconocida eficacia en las enfermedades reumáticas, catarrales, del aparato respiratorio y otras.

Según recientes ensayos del eminente químico Dr. Muñoz del Castillo, estas aguas son grandemente radioactivas, lo que viene á aumentar y avalar sus indicaciones especiales.

Balneario de primera clase, premiado con medalla de oro en varias Exposiciones.

Temporada oficial: 1.º de Junio á 30 Septiembre.

La Guía del bañista se facilita gratuitamente en la Administración del periódico y en Oviedo, Magdalena 2.

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de Lafuente, Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable á la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido Privilegio de invención, patente número 44.689.

CLAUDIO MANRIQUE SAGREDO

Corredor de Comercio

Compra-venta de valores del Estado, Ayuntamientos y Sociedades particulares. Negociación de letras y colocación de capitales.

Plaza Mayor, 61, Burgos.

SINFONIA.

Pío Baroja ha escrito en El Mundo, un artículo que nos afecta. Titúlase el Caso de Briviesca. Y el caso es, que dice: «que entre las noticias poco sensacionales que apenas llamaron la atención del público en esos días de combates en los campos y en las calles, hay una que vale un comentario.

El Ayuntamiento de Briviesca, de nuestra provincia, ha tomado el acuerdo de suprimir las corridas de toros que habitualmente se celebraban en Agosto.

El Ayuntamiento de la ciudad burgalesa piensa invertir en atenciones de higiene y de cultura lo que tenía presupuestado para los toros.

Al pueblo le agrada el cambio, añade: Es posible que no. El día de la fiesta no habría, probablemente, en Briviesca la animación acostumbrada, ni se bebería tanto vino, ni se daría nadie de palos El juzgado no tendría que trabajar y el día parecería triste.

Los de Briviesca no habrán podido tampoco gozar del espectáculo de ver unos cuantos maletas galleando por las calles, y es probable que los vecinos y los forasteros sientan la nostalgia de los años anteriores. Los taberneros se quejarán, los posaderos, dirán que, sin el aliciente de las corridas no va nadie al pueblo, los rutinarios encontrarán mal la innovación, y algunos asegurarán rotundamente que vale más ser aficionado á los toros que no á leer obras revolucionarias.»

La mayoría del pueblo estará (continúa Baroja) probablemente, en contra de la supresión, pero el Ayuntamiento no debe hacer caso de la mayoría. Las corridas de toros son un mal. Algunos dicen es la fiesta española, pero debía decirse que es la fiesta de la decadencia española.

Divertidos con esa fiesta hemos perdido todos el imperio colonial, y á su amparo ha florecido la chulapería, la flamencomanía, el agitanamiento de España. Los toros nos han empujado á la peor de las barbaries, que es la barbarie cruel y cobarde.

Es noble y grande recrearse en el peligro propio; pero es vil y mezquino divertirse con el peligro ajeno. Lo verdaderamente despreciable en una corrida de toros es el público.

Alguno dirá: ¡Y los match de boxeo que hay en Inglaterra y las riñas de gallos y los círculos de la muerte!

No nos debemos ocupar de las lacras ajenas; lo que hay que curar son las propias.

Otra de las objeciones que se hace á los abolicionistas de los toros es decirles que piden la supresión por sensiblería, por debilidad afeminada.

No, no hay tal afeminamiento. Se puede ser duro, se puede ser bárbaro, pero sin crueldad, con fé en una idea; se puede ser hasta cruel por capricho, siempre que se sea contra sí mismo.

El Ayuntamiento de Briviesca, que tiene energía para suprimir esa estólida fiesta nacional, debe seguir teniendo energía para perseguir la incultura, la barbarie y la muerte, que se oculta en la suciedad y en el abandono.

El Ayuntamiento de Briviesca debía comunicar su decisión á todos los Municipios españoles para que su acuerdo sirviera de alto ejemplo. Porque es una esperanza ver en plena Castilla un pueblo sin pretensiones de intelectuismo que se desliga de la invasión de torería y de chulapería que ha habido en toda España, y busca la manera de ennoblescarse y ce limpiarse.

Briviesca debe ser, desde hoy, para los pueblos españoles, sólo por ese acuerdo, un movuo de imitación y de orgullo.

LOS QUÍMICOS ESPAÑOLES

Una obra importantísima escribióse en el siglo XVI, como ya he indicado El Espejo cristiano de las aguas de España, por Alfonso Simón Montero, doctor de medicina y catedrático de esta facultad, en la Universidad de Alcalá.

Importantísimo asunto es este de las aguas minerales y por eso, antes de examinar el libro mencionado, creo conveniente hablar de una obra de un químico árabe toledano del siglo XI, traducida el año 1761 por el eminente médico madrileño don Mariano Pízi.

Esta obra es un tratado de las aguas minerales de Salambir (Sacedon,) que en el año 1054 escribió Agmer Ben Abdala.

Agmer, al tratar del agente que produce el calor en las aguas minerales, dice que es debido, no al fuego subterráneo ni á la causa oculta como algunos han creído, sino al movimiento y á las partes espirituosas de azufre que aquellas suelen contener.

Al definir lo que él entiende por aguas minerales, afirma que agua mineral, es aquella que cuando pasa por las minas participa de los minerales que encuentra en ellas.

Interesante es la descripción de los análisis de estas aguas hechos por él, y no puedo sustraerme al deseo de estamparla en estos apuntes

«Llené de estas aguas—dice—un vaso de tierra grande; las puse á evaporar á fuego activo, y en breve tiempo se exhalaban, haciendo un humo denso y penetrante, de un color entre

amarillo y rojo, y que ofendía la respiración en gran manera; por lo que no pude distinguir las sales que quedaron en esta evaporación. Reconoció el residuo que en el fondo del vaso quedó, y me hallé una tierra cenicienta y pingüe, de olor azufroso y de un sabor ácre.

»Hice segunda vez la evaporación, pero con fuego lento; el humo era más claro, el color menos encendido y ofendía menos la respiración. Al paso que se evaporaban las aguas se formaba sobre las restantes una materia casi colorada, que después de extinguida la evaporación pude distinguir, que esta materia se componía de mucha porción de sal vitrícola de Marte, porque el color rojo, el sabor irritante lo demostraban. Examiné también el residuo y hallé que era distinto del primero, porque este se quedó de un color pajizo; tenía más olor de azufre; irritaba más el paladar, y era más suave al tacto.»

Y continúa Agmer Ben Abdala, con la siguiente observación sobre esta experiencia.

«La desigualdad que hay en los efectos que resultan de la evaporación no nacen de otro principio sino del modo de ejecutarla; contienen estas aguas, dos mixtos sumamente espirituosos, que son azufre y azogue, que fácilmente se exhalan á cualquiera impresión que en ellos hace el fuego. Esto se verifica en la primera evaporación, porque la densidad del humo su color entre amarillo y rojo, lo penetrante y ofensivo de él no son otra cosa sino estos dos mixtos, que unidos con las aguas se exhalaban en partes espirituosas, bajo de aquella apariencia por debilidad afeminada.

»Manifiestarse la sal vitrícola de Marte en la segunda evaporación, nace del mismo principio, pues la brevedad que consumió el fuego toda la porción de las aguas en la primera evaporación no dió lugar á que se pudiera separar como sucedió en la segunda.»

Después de estas reflexiones afirma el químico toledano:

«Tres cosas hallo que reflexionar sobre los efectos que resultaron de esta destilación; la primera es el vapor amarillo que primeramente se exhaló, después que la mayor parte de las aguas se habían consumido, y quedó pegado en el cuello del alambique. La segunda es el vapor rojo que últimamente subió á dicho cuello, y convirtió en su mismo color el del otro, que era amarillo, y la tercera es el residuo.

»No hay la menor duda en que el cinobrio es un mismo compuesto de partes térreas, azufradas y mercuriales, y que este mineral tiene por lo común un color rojo. Tampoco es dudable que aquel vapor amarillo, que primeramente se exhaló, en lo que comunmente llamamos flor de azufre; y creo firmemente, que el cambiarse el color de amarillo en rojo, no nació de otro principio, sino de las partes espirituosas del azogue, que también se exhalaban en lo último de la operación; de todo lo cual infiero, que aquella materia roja que quedó pegada en el cuello del recipiente, era un cinobrio artificial, por la unión que hubo de las partes espirituosas del azufre y azogue, pues no hubiera resultado un compuesto semejante si estas aguas carecieran de él.»

Pero no fué Agmer Ben Abdala el único español que en lo antiguo ocupóse de las aguas minerales bajo el punto de vista químico. Séneca, en sus obras Cuestiones Naturales y De Rebus phisicis medicis mathematicis historia; animalibus ac de similibus, trata así de las aguas termales como naturales, aunque siempre en estilo emblemático.

Y hechas estas indicaciones acerca de los españoles que antes que Simón Montero, se ocuparon en las aguas minerales, haré un ligero extracto de su Espejo Cristiano.

Contiene este precioso y útil trabajo cuatro libros.

El I que se ocupa de las aguas simples y minerales en general y particular divídese en tres Tratados. El primero en que se ocupa de las aguas simples y minerales en general, divídese en 6 capítulos. El tratado segundo que habla de las fuentes minerales en particular y sus medicinas y otras aguas notables, divídese en 28 capítulos y el tratado tercero que trata de las aguas acedadas del campo de Calatrava y de sus medicinas en 11 capítulos.

AGUAS TERMALES DE CALDAS DE BESAYA (SANTANDER)

Este antiguo y acreditado Establecimiento Balneario, ha sido reformado de nueva planta por sus dueños el Excmo. Sr. Conde de Mansilla y Doña Flora Cortines, bajo la dirección del señor Director de dicho Establecimiento don Clodomiro Andrés y del catedrático de Patología del Colegio de Medicina de Madrid, don Arturo Redondo, y el proyecto de edificio es estudio de don Javier Kiancho, uno de los dos arquitectos que han hecho el proyecto de la residencia ó Palacio de S. M. el Rey, en la península de la Magdalena en Santander, y la parte de hidroterapia ha estado á cargo de los Sres. Corcho é hijos, quedando dicho Establecimiento á la altura de uno de los mejores de España y del extranjero.



PEDID CATALOGO de las ESCOPE T A S de la fábrica MARCA "JABALL," de EDUARDO SCHILLING (S. en C.) BARCELONA

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 48.—Valencia, calle Paris y Valero, 31.

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el Dr. Andrea, de Barcelona, á base de quina calaya y menthol de Japón.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muela, emblandecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** es poiva, usada con el élixir cementa la blancura y belleza de los dientes.

Pídase en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.



COSTANZI

Anemia, Males Morales y secretos las estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES ROOB, INYECCION COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los **Confites Costanzi**, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo á las vías genito-urinaria á su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Males secretos Gonorrea reciente ó crónica, flujo blanco mucoso, etc, se curan milagrosamente en ocho ó diez días con los renombrados **Confites Inyección Costanzi**. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

Males humorales Su curación en sus diversas manifestaciones, con el **Roob Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos manchados y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de **Roob** á pesetas.

En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas, para curarse tiene que acudir forzosamente á los medicamentos **Costanzi**, aconsejamos lo verifique antes de viciar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se estrapa en pocos días, mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitiva sea su curación segura y radical.

Punto de venta: en las principales Farmacias y centro de especialidades.

Al por mayor: Depósito.—Laboratorio GRAU Y NGLADA 80, Rambla del Centro, 80.—BARCELONA

Consultas médicas todos los días contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito debiendo dirigir las cartas al señor Director del Consultorio médico, Rambla del Centro, 30, bajos.—BARCELONA.

LOS ASMATICOS CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el uso de las **PASTILLAS MORELLÓ**

Gran establecimiento balneario de «Cabreiroá»

VERIN (ORENSE)

aguas minero-medicinales prototipo de las ácidos bicarbonatas sódico liticas premiadas en la Exposición de París con diploma de honor y medalla de oro, en las de Génova y Bruselas con el de gran premio y medalla de oro, en las de Zaragoza y Londres con gran premio y en la de Venecia con gran copa de honor y medallas de oro.

De probada eficacia curativa en las enfermedades de las vías urinarias, hígado, diabetes, esteñago y artritis en general.

Temporada Oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

GRAN HOTEL

Este establecimiento cuenta además con un magnífico edificio construido ad-hoc, que estará abierto desde 1.º de Junio, al frente del cual se hallará un acreditado maitre d'hotel y esmeradísimo servicio. Hay capilla, salas de recreo y de juegos, excelente comedor y selecta cocina; habitaciones amplias y confortables, cuartos de baños, parques, agua potable purísima, nacida á 80 metros de altura y traída para uso exclusivo del hotel y limpieza de botellas.

Tranvía propio del balneario que esperará á los Señores agüistas á la llegada de coches y automóviles.

Precios al alcance de todas las fortunas.

ABERLY, MONTAÑUT Y GARCIA DE ZARAGOZA

Casa constructora la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpias, Sadores Deschinchadores, y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos. Martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas. Macetas y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordña y Ferté de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, veocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadoras, para limpiar los granos en las eras, sistema Laster, cuyas máquinas limpian de 18 á 20 fanegas por hora, segadoras sembradoras y arados mecánicos de hierro, tahonas mecánicas con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también de casa de ruedas hidráulicas, turbinas, máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacorradores ó refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY».

CREMA CRESPO

ACEITE DE RICINO

Preguntad á los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y únicamente responderán el aceite ricino y se tomara sin repugnancia, no usáramos otro, salvo raros casos.

En la **Crema Crespo** están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto ó el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto.

Sus efectos son seguros y una vez usando la **Crema Crespo** no empleareis otro purgante.

En las farmacias se vende á peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños.

Agentes para España: Perez Martin y Compañía Madrid.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufre de neurastenia, reuma y gota, asma, estómago diábetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis enfermedades nerviosas etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer cura personalmente, así como numerosos enfermos despues de usar en vano todos medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación cuyo depósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir á Carmen García Aribau, 20 Barcelona.

RAYAS Excelente método para la enseñanza de la lectura por la escritura, por don Angel Rodríguez Alvarez.

Premiado en las exposiciones de Bilbao y de Zaragoza. Declarado útil para la enseñanza por Real orden.

Editor; Agustín Sánchez Garradilla (Gárcas).

BALNEARIO DE SOLARES (SANTANDER)

Abierto de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

AGUAS especialmente indicadas para la neurastenia, hiperclorhidria, y catarros gastro-intestinales.

Instalación hidroterápica moderna y completísima.

GRAN HOTEL y varias fondas en el pueblo. A 40 minutos de Santander con DIEZ TRENES DIARIOS.

Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

DISPEPSIA y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, suociedad de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folletito á quien lo pide.

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Cheque de once francos ó vales internacionales. Farmacia Burot, 48, Nantes, Francia.

MAQUINAS DE ESCRIBIR EMPIRE

Las más baratas y, en relación, las más económicas.

En esta Administración, Bonifaz, 15, Burgos, informarán y puede verse y probarse la máquina.

Borrachera no Existe más

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, leche, licor, cerveza, agua en alimentos sin saberlo el bebedor.

Tengan cuidado con las falsificaciones el polvo coza solo es eficaz contra la embriaguez.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol, (cerveza, vino, ajeno, etc). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconollado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios. muy capaces; ha conducido á más de un jóven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

El Instituto que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra.

El polvo COZA, es garantizado inofensivo. Corresponsabilidad en todos los idiomas del mundo.

El verdadero polvo COZA no es fabricado más que por el Instituto Coza, 62, Chancery Lane, Londres, Inglaterra, y cada caja y papoleta deberá llevar el nombre del Instituto.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos siguientes: en Burgos, Farmacia de los Sres. D. Justo Martínez y Farmacia de D. Gregorio Escolar, Plaza de Prim, 80.



La victoria de los medicamentos EMERIN del griego «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomado á tiempo EMERIN corta el progreso de las enfermedades de la Sangre—Urinarias—Anemia

EN EL PRIMER DIA

Los Confites Emerin dan á las enfermedades urinarias el estado normal quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las Estrecheces Prostatitis, Cistitis, Catarros, Cálculos, Incontinencia de orina, etc. Una caja de Confites Emerin, con la debida instrucción 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable y reconstituyente y refrescante de la sangre, cura radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias. Dolores de los huesos, manchas de la piel, herpes, albuminuria, escurfúla, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo EMERIN, con la debida instrucción, 8,50 pras.

El Regenerador de la Sangre EMERIN es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «leucosis», diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escurfúloso, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sotoacacia, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, aurociación, hinchazón, edema, etc. Un frasco del REGENERADOR EMERIN con la debida instrucción, 7 ptas.

Para pedidos, correspondencia y consultas dirigirse al INVENTOR MEDICAMENTOS EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva. De venta en Madrid: Farmacia F. Gayoso, Arenal, núm. 2; farmacia de «El Globo», plaza de Antón Martín, núm. 44; farmacia Perez Aguirre, Carretas, 22; Perez Martin, Velasco y Comp.ª, Alcalá, 7. De venta en Burgos: Farmacia y Droguería de D. Fabián Barriocanal, calle del Cid, núm. 17.

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pops 0,10—C. Apioлина 0,05, Terebinthina 0,010, Triticum C, S, Acid. Benzoiis 0,01, R. Hiposulfitos 4, Sal de Pelletier 0,50 Manganesa 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,10,

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio herético, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Despues de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas de inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados, que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO UN FRASCO, 3 PESETAS

DE VENTA.—Farmacia M. Villegas, San Felipe 13.—E. Villegas, Almagra 80, y principales.

[NO FIARSE DE IMITACIONES!]

TE MAS DE CUNTIS (Provincia de Pontevedra)

SULFURADO-SODICAS, LITÍNICO-NITROGENADAS

REUMATISMO, GOTA, SIFILIS, PARÁLISIS, HERPETISMO

TEMPORADA OFICIAL 15 JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE (ABIERTO TODO EL AÑO)

GRAN HOTEL Y BALNEARIOS DE LA VIRGEN Y DEL CASTRO

Reconocida sin competencia para las enfermedades reumáticas, gotosas y para la eliminación del mercurio. Propietarios de todos los manantiales importantes que emergen en Cuntis. Caudal aproximado 200.000 litros por día. El Balneario de la Virgen posee la estufa acuosa de mayor temperatura que existe en España. Precios al alcance de todas las fortunas. Facilitan toda clase de detalles sus propietarios: José Farfía y Marcial Campos, CUNTIS (rovincia de Pontevedra).

EN EL OLIMPO

Asuntos tratados.—Se designó una terna compuesta de los señores Fernández Soto, Redondo y Plaza, para que por la Superioridad se nombre un vocal con destino a la Junta provincial de Instrucción pública.

Se desestimó el recurso de queja, interpuesto por don David Mercado, sobre tardanza en el pago de una cuenta; también se ordena al Ayuntamiento resuelva una instancia del referido señor, relativa a la compensación de un terreno en el cementerio de San José para construir un panteón.

El pesador auxiliar de la recaudación de arbitrios don Roberto Santamaría solicita una gratificación por sus servicios extraordinarios, habiéndole concedido 50 pesetas en concepto de aumento de jornal.

Se ampliará el número de farolas en algunos puntos de la ciudad, según proposición hecha por los capitanes señores Avila y Redondo, se colocarán 20 en la Isla, 7 en la carretera de Valladolid, 7 en el Espoloncillo y 4 en el camino de la Estación, tres farolas lucirán toda la noche en el Espoloncillo y cinco en la Isla.

El Sr. Cardiel, propuso la colocación de una farola en un camino de San Esteban, siendo este objeto de discusión, quedando aprobado el dictamen y pasando lo propuesto a la comisión de Alumbrado para que informe.

Se concede licencia para extraer veinte carros de grava y arena del río Arlanzón a la Subinspección de Tropas de la sexta Región.

Sobre el servicio que ha de prestar el Portero interino del cementerio antiguo, fué muy discutido, apoyando el dictamen los Sres. Soto, Onesta, Redondo y el Sr. Cardiel le combatió, entendiéndose que el Portero actual debe de continuar en el puesto que viene desempeñando, acordando que dicho portero pase a prestar sus servicios como sepulturero en el cementerio de San José y para el cementerio antiguo se nombrará un asilado.

Autorizaciones concedidas.—A don Mariano Lostau, para variar una puerta de entrada y sustituir la existente con una verja en la finca de su propiedad del barrio de San Pedro; a D. Caixto Manzanao para sustituir los grupos de miradores viejos por otros nuevos, en la casa número 23 y 24 de la Plaza de Prim, y a don Manuel Gaitero para revocar la fachada de la casa número 16 de la calle de Nuño-Rasura.

Se aprobaron varias cuentas. Varios empleados del Ayuntamiento solicitan su inscripción en el Montepío municipal.

El Visitador de Consumos, desea se le conceda otra habitación en el Depósito Administrativo, la comisión informará. El Banco de Burgos solicita ejecutar obras en su edificio que no pasará de 1000 pesetas.

Mociones.—Morena, pretende que se haga un pozo artesiano en la Quinta, aguas arriba del Arlanzón con destino su canal a lavaderos, y que se incoe expediente de utilidad pública para la apertura de la calle del Barrio Gimeno; pasará a la comisión a que se una si hubiere otra petición en el mismo sentido.

Avila, indicó que al aprobarse el nombramiento de un asilado para portero del cementerio antiguo, nada se decía de otorgarle alguna gratificación y propuso que la comisión de Hacienda informe en este sentido; también manifestó la conveniencia de colocar una farola en la fachada sur del Teatro, entre la Casa de Socorro y el urinario del Espolón; solicita el arreglo del pilón y fuente de las Tahonas.

Cuesta, manifestó que la apertura de la calle de Barrio Gimeno, costará 50 ó 60.000 pesetas y por ahora hay que desistir.

Ortega, propuso la necesidad de arreglar la acera de la calle de Nuño-Rasura hasta la iglesia de Santa Agustín, y la colocación de un sifón en la alcantarilla de la calle de la Lencería, que desde olores nauseabundos.

Garniel, significó que días pasados al visitar las obras de arte del barrio de San Esteban, que visitaba acompañado de unos extranjeros, su señora y otra señorita de su familia, tuvo el disgusto de observar los escándalos que a diario vienen cometiendo unas pupilas que habitan por aquellas alturas, insultando a toda persona que por allí tiene que pasar, y ruga se ponga coto a estos abusos; también propuso que se urbanice el solar del Cid por encontrarse en mal estado.

La Alcaldía atenderá estas indicaciones, así como todas las demás hechas por los optulantes que están dentro de las facultades de la Presidencia, y no habiendo más asuntos, se levantó la sesión a las 19 y 15.

Por brevis et brevis

El día 18 y 14 próximos, habrá toros en Aranda, de Colmenar y Andaluces, lidiados por Mazzalutino y Corchallo.

—Hasta el 28 del actual hay tiempo para solicitar las notarias siguientes de la provincia judicial de Burgos. Agreda, Arzuaga, Arnedo, Berlanga, Cerezo de Río Tirón, El Ciego, Estrambasaguas, Ezcaray, Mercado, Lolio, Nofuentes, Oñativos, Pradolenguero, Salas de los Infantes, Zarzadilla, Solano, Sencillo, Soto de Cameros y Villamena de Valdegorra.

—Desde el día veinte del actual hasta el veinte de Noviembre próximo, ha quedado abierto el período de tres meses para la recaudación voluntaria de las co-

dulas personales del año actual, que se verificará a domicilio y en los locales de la Casa Consistorial, por don Juan Saliz Pérez, Agente nombrado al efecto, todos los días no feriados, de nueve a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde.

D. Mariano Miegimolle MEDICO-CIRUJANO

se ha trasladado al paseo del Espolón 2 y 4. 2.º izquierda BURGOS

—Un hijo del distinguido senador burgalés señor Alvarez Gujarro, teniente de Caballería, solicitó y obtuvo una plaza en Melilla, en donde se encuentra.

—Dos cabos de Administración, burgaleses, Lucas Arnaiz y Nilo Robles, han salido también voluntarios para la guerra.

—En conformidad con las instrucciones que se han recibido del Excmo. señor Presidente de la Asamblea Suprema, se advierte que lo que recaude la Junta de la Cruz Roja de Burgos, se destinará con preferencia a las necesidades de esta provincia, que son: auxiliar a los heridos y enfermos repatriados, a familias pobres de reservistas, si en la provincia los hubiere; a viudas, huérfanos y padres de los que hayan muerto ó mueran en el campo de batalla, y probablemente también, para comprar dos camillas, por lo menos, su botiquín-mochila y sus banderines y faroles.

—El joven é inteligente artista don Mariano García, hijo del acreditado industrial don Francisco G. Lara, ha obtenido un premio de cien pesetas en el Certamen del Trabajo, de Bilbao, por un precioso modelo de armario que presentó. Lo celebramos.

SE VENDE

una máquina para estampar metales fuerza de cuatro caballos. Darán razón en la Hojatería de M. Turrientes (sucesor de Látente) calle de la Victoria, 4, frente al cuartel de Caballería y en la Imprenta donde se imprime este periódico.

—La Colonia escolar francesa, ha realizado excursiones a Fresnelval y San Quiroc, y probablemente visitará Santo Domingo de Silos, San Pedro de Cardaña y algún otro punto artístico notable.

—En las columnas del «Boletín de los Asilos-Escuelas de Parvulos de Burgos», se demuestra los beneficios que los citados centros reportan a la niñez, como lo prueba el hecho de que durante el curso último, ó sea el de 1908 á 1909, han asistido al Asilo de San Julián, diariamente, para recibir enseñanza y educación, por término medio, 370 niños, y la enseñanza y la educación, 330 y para comer 90; al Asilo de San José, para comer, 70; y en el colegio de San Vicente, la asistencia, por término medio, ha sido de 70. Los ingresos han sido de 13,743-56 y los gastos de 11,628-83, resultando una existencia en 31 de Diciembre del pasado año de 2,114-71. Felicitamos a la Junta y a las Hermanas de la Caridad por su cariño a los niños de sus escuelas.

—PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA tome el LAXATIVO BRO-MOQUININA. El botecario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E.W. GROVE se halla en cada cajita.

—El miércoles, se dijo una misa en la parroquia de Santa Agueda, por el alma del teniente coronel de infantería, como que fué de la Asociación Burgalesa de Beneficencia y Cultura, don José Ibáñez Marín, que al frente del batallón caza toros de Figueras encontró muerte heroica defendiendo su Patria, en la actual campaña de Melilla. A dicho acto religioso, costeado particularmente por los señores consejeros de dicha Asociación, acudieron sus jefes y compañeros, sus amigos y admiradores y cuantas personas quisieron elevar sus paces por el alma de tan bravo militar y culto escritor.

—El programa de la becerrada que hoy darán los empleados del ferrocarril del Norte, a beneficio de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla, es como sigue: 1.º Ejercicios por una sección ciclista, corriendo cintas regaladas por hermanas y elegantes señoritas, demostrando lo nobilísimo de sus sentimientos en favor del fin a que las dedican, y 2.º Se lidiarán y serán muertos a estoque cuatro bravos toros de la acreditada ganadería de don A. I. O. García, del campo de Salamanca, con divisa encarnada, verde y caña.

España.—Tobías muro, Eduardo Anchía, Justo San José y Salvador Rodríguez.—Sobresalientes, con obligación de banderillar.—Fermín de la Ría y Angel Mena.—Banderilleros.—Emilio Alonso, Román Garrido y Florencio Arnaiz.—Picadores.—Manuel Arbia, Angel Maté y Anselmo Gil.—Puntillero.—Ventura Rodríguez. La corrida dará principio a las cuatro y media en punto y amenizará el espectáculo la música del Regimiento de San Marcial.

—CUBIERTELAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

—Antes de la marcha a Melilla, se reunieron en la fonda de Avila todos los jefes y oficiales de Administración militar, con el objeto de despedir en fraternal aliterzo a su compañero, nuestro querido amigo el capitán del cuerpo don Marcelo González, Sentáronse a la mesa 26 comensales, siendo presidido por el Excelentísimo señor Intendente de la región y hubo mucho entusiasmo.

Ha marchado a París y otras poblaciones francesas, nuestro amigo el distinguido cirujano don Mariano Lostau y Férmo.

—Se encuentra entre nosotros el arquedlogo don Francisco P. Moreno Sánchez, canónigo archivero de la S. I. M. de Zaragoza y delegado especial de capellanías.

—También hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado profesor de Madrid, señor Benito, que con su joven hija pasa los veranos en Burgos.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 A 14 DIAS, con el UNGÜENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón, ó externas, por rebeldes que sean.

—Ha quedado constituida la sección ciclista que ha de correr esta tarde las cintas, bajo la dirección del señor Elizalde, siendo los siguientes señores:

Jefe de la Sección: D. Manuel Elizalde. Corredoras.—Don Francisco Aparicio, don Rafael Aparicio, don Eneas de Elías, don César Fournier, don Tomás Hospital, don Ricardo Larrea, don Manuel Molina, don Rafael Molina, don Julio Molina, don Luis Moliner, don Angel Onvas, don Eugenio Sáenz de San Pedro, don José de Simón, don Emilio Quintana, don Luis Yarto, don Julio Yarto, don Félix Yarto y don Manuel Urdía. Los asesores de la presidencia serán los señores don Manuel Molina, don Francisco Aparicio, don Eugenio Sáenz de San Pedro y don Luis Yarto.

—Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Bat embotelladas: Vichy-Hopital estómago, Vichy-Celestins (riñones), Vichy Grande Grille (hígado). Reñúense las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Bat.

—En el ministerio de Fomento se ha celebrado la subasta de las obras de la carretera de Tardajos á Ibero de la Vega, sección de Castrogeriz á Villademiro al puente de Zarzosa, con un presupuesto de 225.034,48 pesetas siendo adjudicada á don Andrés Ruiz, en 199.720 pesetas.

—Los señores de Aragón y Martínez del Campo han tenido la desgracia de ver morir una preciosa niña de 13 meses llamada María Teresa, por cuya muy sensible pérdida les acompañamos en su dolor.

—Es única legítima Sal Vichy Etta para bebidas se expende en cajitas metálicas de 5 y 10 paquetes á dosis de un litro. Exijase Sal Vichy.

—Hoy se celebró en el Cine una variada función á beneficio de las familias de los muertos y heridos de Melilla que celebraremos de buen resultado.

—Ha fallecido la célebre MANUELA, dueña del café en el aire libre titulado de «Las columnas» y sito en los arcos del Consistorio. Llevaba medio siglo expendiendo café y pastas y ha fallecido a los 84 años. (D. E. P.)

—Se han sorteado 300 soldados de San Marcial con destino a Vitoria.

—Con la donación del senador señor Escorial ascienso lo recaudado a estas horas por la Cruz Roja en favor de los heridos, enfermos y familias de los reservistas de Burgos y su provincia á cerca de 4.000 pesetas.

—Ha fallecido la señorita doña Mercedes Samaniego de Muñoz, á cuya distinguida familia enviamos el pésame.

—«La gota de leche» es un hecho ya en Burgos, como ya dijimos, y merece visitarse el nuevo local sito en la casa de Durronsero, calle de San Juan. Los señores Martínez Olmos, Valcarlos Sarmiento, Calhuanos y demás que componen la Junta Directiva, han logrado establecer en nuestra población un centro caritativo, derivado de la asociación de Beneficencia y Cultura, que no será jamás justamente encomiado. Conventaría que los señores diputados provinciales, del Concejo y particulares visitaran y ayudaran en lo posible ese bien general, debido á la particular iniciativa.

—Lesemos en la prensa de Madrid: «Otro simpático voluntario, del regimiento de León, D. Alvaro Gil Delgado, hijo del conde de Barberana, que también presta el servicio corriente, ha recibido el bautismo de fuego en la conducción de uno de los convoyes. Tirador notabilísimo hizo certeros blancos, causando él solo tres bajas al enemigo, por lo cual ha sido muy felicitado por sus jefes, quienes le han nombrado tirador de primera.»

—Para contestar á tres voluntarios burgaleses a la instancia que dirigieron al ministro de la Guerra, el Gobierno militar de esta plaza interesa la presentación cualquier día laborable por la mañana, sesión tercera, de los señores Teresiano Vallejo, Pedro Casado y Cesar Rour-guez.

—No se ha confirmado, antes al contrario, se ha demasado la inhumanidad de la captura del Rogni, por las tropas del sultán, ocasionando la equivocación de haberse confundido dicho personaje moro con uno de los prisioneros que hizo la melilla imperial. Oae, pues, por su pie la petición de la embajada, pidiendo la suspensión de las operaciones de nuestro ejército, basada en el poderío del sultán para someter á las kabilas que significaba aquella prisión.

—El general Sotomayor ha recibido orden de preparar los regimientos de Cuenca y Guipúzcoa, con dos mil hombres cada uno. Estos compondrán la brigada de la nueva división que se prepara para marchar a Melilla, desde Vitoria.

—Licencia concedida para casarse con doña Inés Barzosa Maiboa al sargento del regimiento de la Lealtad José Ruano Martínez.

—Actualmente se ejercitan los regimientos de Caballería de Burgos en la práctica de ejercicios de doble acción al mando del general de Brigada don José Fernández de la Fuente.

—El Ayuntamiento de esta ciudad ha

abierto un concurso que terminará en 28 del corriente, para adquirir 40.000 kilos de sal blanca, fina, granulada de agua y 2.000 kilos de sal blanca, fina, molida. Proposiciones por escrito, con muestras cerradas y lacradas. Pliego de condiciones en la Administración Municipal de Consumos (Depósito Administrativo, Madrid 12.)

—La función mensual que hoy celebra la archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, la dedica á impetrar del Cielo los auxilios necesarios para el triunfo de nuestras armas en el Rif. Se expondrá el Santísimo Sacramento á las diez de la mañana y la función mensual será á continuación de la misa de doce. Las limosnas para la Cruz Roja.

—Se ha dispuesto que, tanto en los casos de licenciamiento como los en los de incorporación á filas del Ejército, se abone a los individuos tantos socorros como días hayan de intervenir en sus viajes, agregado á los que invierten en ferrocarril un día por 30 kilómetros que deban recorrer por vías ordinarias.

—Así mismo se dispone que el importe de dichos socorros sea igual al total del haber diario que el individuo tenga asignado en presupuesto, según el arma ó cuerpo a que pertenezca, y que no se entregue auxilio alguno de maraca a los que residen en la misma plaza donde prestan servicio.

—Ayer á las 6 y media de la tarde debió darse la primera conferencia pública del curso de la Unión de estudiantes franceses, la cual estaba a cargo de don Isidro Gil y Gavilondo, vicepresidente de la Comisión provincial de monumentos, quien disertó acerca de «El monasterio de Santo Domingo de Silos», ilustrando su discurso con proyecciones luminosas. La hora en que termina nos impide dar más detalles.

—A virtud del sorteo de décimas verificado hoy, ha correspondido dar á esta capital nueve excedentes de cupo del replazo de 1908.

—La compañía de Teléfonos Interurbana del N. E. de España, está en estos momentos montando tres nuevas estaciones en Miranda de Ebro, Haro y Logroño.

INSTRUCCION PUBLICA

Vacantes.—Las escuelas de Santamaría Bivarredonia, Quintanillabón, y Villafra de Burgos, los dos primeros por fallecimiento de los profesores, doña María Inigo Angulo y don Marcos de la Peña, respectivamente y la última por jubilación de don Felipe Alonso; también se hallan vacantes para proveerse interinamente, las de San Cristóbal del Monte, Reinoso, Rucandio, Barrio de Cortes, Gredilla la Pedana, Orbaneja Riopico, Breva de Juarros, Pedrosa del Paramo, Villangómez, Albaina, Bajauri, Morianas, Quintanilla Cabrera, Montejo de Bricia, Bascones de Zamanzas, Villacomparada de Baeda, Virnés y Santotis, Huidobro, Quintana de Valdivielso y Villanueva de los Montes.

—La maestra de Araya, doña Petra González Enriquez, ha sido nombrada en virtud de concurso único para desempeñar la de ambos sexos de San Esteban de Zapadilla (Avila) dotada con el haber de 500 pesetas y emolumentos.

—Al Alcalde de Valles, se le comunico para que el buzón de correos, se colque independiente de la escuela a fin de que puedan recoger las cartas sin necesidad de entrar en el local.

—Al Inspector de Lerma, se le trasladó el acuerdo contra los maestros de Villanueva de Gumiel, por si desea estudiar de nuevo el asunto.

—Repetidamente se dirige una circular á los Alcaldes y Secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia, amonestándoles para que antes del día 1.º del próximo Septiembre den cumplimiento á una R. O. dictada por el Ministerio de Instrucción pública, con objeto de que las escuelas se hallen en condiciones de higiene y salubridad, colocando escupideros, en el interior de los locales, dando cuenta de haber cumplido lo ordenado, y en caso contrario, contraerán la responsabilidad a que hubiere lugar, y si algunos Ayuntamientos no contaran con fondos para llenar completamente este servicio, formarían en presupuesto extraordinario.

—Escuelas que han de proveerse por oposición en la Universidad de Salamanca.

—De niños.—Provincia de Avila: Avila (dos auxiliares graduadas), superior con 1.100 pesetas de sueldo; Arenas de San Pedro (Triste Condese), id. (Empedrada) y el Tiemblo, escuelas elementales, con 825.

Provincia de Zamora.—Zamora (auxiliar graduada), superior, con 1.100; Pa-rucena, Tagarabuena y Villabuena, escuelas elementales, con 825.

Imprenta de Turrientes y García, (Sucesores de Carriñena).

INTERESANTE

A los Sindicatos Agrícolas y Labradores en general

La Sociedad Anónima «La Regeneración» por haber cesado en el negocio de la compra-venta de Maquinaria, ofrece á los Agricultores las existencias de sus almacenes que son: Segadoras Atadoras, sistema «Champion» á 1.100 pesetas sobre wagón; estación, Pamplona. Segadoras Agavi lasoras de igual marca, y de los sistemas Wood y Mai-Kermin á 500 pesetas sobre wagón. Zaragoza. Segadoras para una sola caballería de moderno y cómodo sistema, á 400 pesetas sobre id. id. Sembradoras «Favorite», rastras caballo «Champion», arados «Russe Germanias» de v. red. ras fijas y giratorias, Bramantó, Vermetz y otros de diversas clases con rebaja del 80 por 100 sobre sus precios ordinarios.

Se garantiza el buen funcionamiento de las segadoras, facilitando mecánicos para ponerlas en marcha y enseñar su manejo, y se suministran las piedras de recambio correspondientes. Para más detalles, dirijase la correspondencia á «La Regeneración», San Jorge 3 y 5—Zaragoza.

M. ANTON. DENTISTA.

Premiado en las exposiciones celebradas en Madrid en 1903 y 1904 con los primeros premios — Consultas: de nueve a una y de tres a siete en su Gabinete PLAZA MAYOR, 58. 2.

El libro II que se ocupa de los baños y aguas termales de España y de sus medicinas comprende 17 capítulos.

El libro III que trata de los baños de aguas simples así frías como calientes artificialmente y de su uso en 7 capítulos.

Y el libro IV que estudia los baños compuestos de cocimientos y mezclas de cosas diversas, otros licores distintos de las aguas, y otras cosas que están en uso y la explicación se llama comunmente, baños dividese en 9 capítulos.

Rafael Delorme Salto.

PACOTILLA

¿Qué planes! ¿Qué operaciones! ¿Qué cálculos sin reversas revelan todos los días las me. as de los cafeses

Los camareros, limpiadolas, andan de un modo que aterra, porque cada viajador es un mapa de la guerra.

Con lápiz los parroquianos trazan, en la discusión, el Gurugú, la Hastings, Mar Chica y Atalayón.

Se adivina por los trazos de cada tictico el plan: —Yendo por aquí el ejército llega en un día a Tetán.

—Como el general Marina tomé por esta adera, en lo alto del Gurugú elevará la bandera.

—A mí me parece que yendo así, en forma de U, se podría transportar a Grijolet el Gurugú.

—Yo iría por este lado... —¡Di, parate colosal! —¡Es usted un sinvergüenza! —¡Es usted un animal!

No he oído las discusiones, pero me parece a mí que la mayor parte de ellas, finalizarán así.

En guerra y en tauromanía ha ocurrido siempre que ponemos cátedra todos saboreando el café.

Y las lecciones se dan —como con su pito de oro decía el maestro de charres—, a la cabeza del toro!

J. Estrañi

SELECCIÓN DE SEMILLAS

Influencia notable del peso del grano.

Este carácter físico es de mucha importancia y es uno de los que permite efectuar la selección de las semillas para las siembras, siendo su manipulación poco costosa y de buenos resultados, estribando la operación en elegir los granos más pesados.

Teniendo en cuenta que al desarrollarse el embrión de una semilla, toma sus alimentos de los materiales de reserva que se encuentran en el grano, es de suponer que los granos de mayor peso, sean los que encierran mayor cantidad de reservas y por lo tanto permiten desarrollar con más vigor el embrión de la nueva planta y asegurar a ésta un crecimiento vigoroso y mayor productividad.

Las semillas pesadas, tienen un desarrollo radicular mucho más abundante y rápido, y las plantas a que dan nacimiento son mucho más activas.

Un grano pesado de habichuela da trece gramos, quince centígrados de raíces, entendiéndose que un grano liviano no produce más que cuatro gramos treinta centígrados.

En los garbanzos los granos pesados dan plantas que florecen cuatro días antes y maduran cinco ó seis días antes también.

Los granos pesados germinan con más velocidad y la madurez se hace más regular y uniforme, cosas de suma importancia en el gran cultivo. La madurez llega a un tiempo, con una proporción del ochenta al ochenta y cinco por ciento, cuando la semilla proviene de granos pesados, no sucediendo ello cuando se trata de mezclas, y siendo así, se comprende la utilidad de este factor en la época de la cosecha.

Se ha comprobado que usando semillas pesadas se puede obtener en cultivos de hortalizas hasta seis cosechas, de muchas plantas que no seleccionadas por este método, solo dan cuatro.

En los trigos europeos el peso del grano es, término medio, de cuarenta miligramos, y presentan oscilaciones que varían entre un mínimum de treinta y dos a un máximum de cincuenta miligramos.

En un estudio de los caracteres físicos de los trigos, se establece como peso de mil gramos un mínimum de veinticinco gramos y máximum de cincuenta, lo que corresponde a una oscilación entre los veinticinco miligramos y los cincuenta, como peso del grano, pero del estudio de sus tablas de análisis se deduce un término medio de treinta miligramos.

C. Girola que estudió una cosecha en Francia, da un promedio de veintiocho miligramos y una oscilación con un mínimum de dieciocho y dos máximum, uno de cincuenta correspondiente a un trigo caudal y otro de cuarenta de uno francés.

Sin embargo, cuando se trata de granos como los de remolacha se presenta una dificultad: el grano comercial, hablando con propiedad, es un glomérulo que tiene muchos granos, es una aglomeración de frutos soldados.

Experiencias efectuadas por Dureau, Knauer, Kruger, Geschwind, Sellier, etc., han demostrado, que los glomérulos más pesados, más gruesos, dan gérmenes más fuertes y más vigorosos. Pero si bien es cierto que ellos producen más gérmenes por cada cien glomérulos pasados, su producto es incomparablemente inferior por kilo de glomérulos que germinan en el suelo. La causa es de que cada glomérulo bien desarrollado, que guarda en su interior cinco, seis y hasta ocho granos, que germinan, no subsiste sino uno de ellos después del desecamiento (entresacado) y la ventaja económica consiste entonces en elegir semillas que en un mismo peso contengan la mayor cantidad de glomérulo, y para conciliar estas exigencias se emplearán con ventaja granos de grosor medio.

Como la práctica de esta selección se hace difícil en los grandes cultivos, por tratarse de la separación de las semillas más pesadas, es decir, de las de peso absoluto más elevado, lo que se hace separar las de mayor peso específico, ó bien aquellas cuyo peso específico guarde relación con el mayor peso absoluto de las semillas a seleccionar.

Para la avena, a causa de la ligereza de sus granos, el método empleado se hace fácil, consistiendo la operación en sumergir en el agua pura los granos, agitarlos y dejarlos en reposo un momento: los pesados van al fondo y los livianos sobrenadan; los primeros entonces son los que se reservan para la siembra.

Las experiencias de M. Bougue, profesor del parlamento de agricultura en Francia, han obtenido los resultados siguientes, seleccionando la semilla de avena por el método apuntado.

	Rendimiento por hectárea	Peso del hectolitro
Avena como se presenta	38.35 lics.	45.60 Kg.
que sobrenada	31.06 "	42.50 "
caída al fondo	50.00 "	58.10 "

Como se ve, esta experiencia es concluyente y se nota el gran aumento en la producción, con el empleo de método tan sencillo.

Para todos los granos no es dable el uso del agua pura, como lo es para la avena, habiendo muchos cuya densidad es mayor que la de ésta, van invariablemente al fondo y por lo tanto se han empleado soluciones salinas de densidades crecientes (empleándose las de nitrato de sosa ó de sal marina) que separan muy bien las semillas ligeras de las pesadas.

Los japoneses hace más de 200 años que usan las soluciones de agua salada para separar los granos pesados.

Cuando se emplean soluciones de nitrato de sosa, se puede después utilizar éstas como abonos en la huerta ó en el cultivo.

Por este método del empleo de las soluciones salinas, se separan los granos de peso específico más elevado y como en muchos casos no son éstos los de peso absoluto mayor, pues pueden ser de mucha densidad y de peso variable, es por lo que conviene elegir para el cultivo los de peso específico medio. Teóricamente conviene desechar las de peso específico fuerte y utilizar las de peso específico variable.

En el laboratorio se determina el peso del grano, tomando de la muestra como vengan, un número de granos que no es conveniente sean menos de mil; se les pesa en una balanza de precisión y se divide el peso por el número de granos tomados: así, si mil pesaban treinta y cinco granos, uno pesa término medio treinta y cinco miligramos.

En el curso de estas notas hemos hablado del peso absoluto y del específico y como la índole de estos aquéntes es de difundir los conocimientos entre los agricultores, hacemos la siguiente aclaración. Peso absoluto es obtenido de la pesada directa de ellos y el específico es la relación que existe

entre el volumen de éste y su peso, es decir, el peso por unidad de volumen.

Vista la unidad de la selección de la semilla por su peso, es de aconsejar que siempre que se pueda no debe dejar de practicarse y así se obtendrá el mejoramiento de los cultivos.

B. S. A. del S.

Neurasténicos, he aquí para vosotros

En rigor de verdad, la neurastenia es un desfallecimiento, una debilitación del sistema nervioso, cuya consecuencia inmediata consiste en una desminución de la vitalidad funcional de todos los órganos. El curso y los síntomas de esta enfermedad suelen variar en gran manera. En algunos casos es el sistema muscular el más especialmente atacado: de aquí resulta una prostración general, con no interrumpida sensación de lassitud, pesado andar, entorpecimiento de los brazos y piernas, repulsión por todo ejercicio corporal. En otros casos, lo dominado es el cerebro y entonces es preciso hacer frente a una neurastenia cerebral con pérdida de la memoria, fatiga intelectual, percepción lenta y penosa, falta de voluntad y de energía, ideas sombrías, melancolía, hipocondría.

Numerosas son las causas de neurastenia: el abatimiento, la vida a rienda suelta, las emociones fuertes, las sacudidas morales, y todo lo que puede quebrantar el sistema nervioso. La neurastenia también puede resultar de una castradura, de dolores de estómago, de anemia, en la mujer es una frecuente complicación de la menopausia ó de las irregularidades del menstros.

El remedio que ha dado siempre excelentes resultados contra la neurastenia, es el regenerador de la sangre, tónico de los nervios las Píldoras Pink. Estas píldoras tonifican el sistema nervioso de una manera rápida y persistente y a la vez restituyen al organismo las perdidas fuerzas.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

PAGINAS BURGALÉSA

APOSTROFE AL CONSULADO DE BURGOS (I)

(DE BOSARTE)

Señores! Aunque uno de los antiguos geógrafos fué de sentir que tanto importaba ver una ciudad en sí misma como verla pintada en el mapa sin embargo hay tanta diferencia entre la ciudad designada en el mapa y la ciudad vista en sí misma, como hay de lo vivo a lo pintado. Para que la sentencia de aquel antiguo sea justa, convendría limitarla a la certeza geográfica de su situación y no pasar de allí; pues por lo demás la experiencia que cada uno puede hacer por sí mismo le convencerá de que ni los nombres, ni las descripciones, ni nada, puede suplir adecuadamente la vista ocular. Yo había leído de Burgos los que todos leen por estar impreso y ser común, pero estaba muy ageno de saber hasta que lo he visto por mis ojos que toda la escuela greco-romana del adorno está dentro de la ciudad de Burgos.

¡Qué embeleso tan agradable para mí tener que pararme en Burgos a cada paso! Esas casas viejas, Señores, del siglo XVI de tanto gusto en el adorno de sus puertas y ventanas, esos altares sepulcrales de los ricos ascendientes de V. S., en que dejaron auténtico testimonio de su piedad y del aprecio que hacían de las bellas artes, eso y todo eso que debe subsistir como monumentos del mejor tiempo de las artes en la ciudad, son una lección maestra que conviene absolutamente aprovechar.

El adorno, parte esencialísima en la institución de las artes, puede aprenderse en Burgos, en sus calles y sus iglesias ¿Y d-berá aprenderse? Ya he dicho que sería muy conveniente. ¿Pero será necesario? Eso es lo que yo quería demostrar y voy al punto.

Extirpados ya los errores que se habían introducido en el arte de adornar, convenidos los hombres de juicio en que hay un gusto bueno y un gusto malo, evaporado ya sin fuerza el proverbio fuerte que decía: *sobre gusto no hay disputa*, han resultado los mejores adornistas de las naciones que es necesario quitar a la moda el arbitrio sobre el adorno y restituir a la sabia antigüedad la curaduría de este pupilo perdido. Ya no se cree que la hermosura sea objeto de la opinión particular de cada uno; error universal que habiéndose mantenido en auge por muchos siglos, llegó a precipitar la belleza de los ornatos en la hez de la fealdad.

La gloria de las academias Reales de artes y la causa primera de sus fundaciones es conservar el gusto de la antigüedad. Las academias y escuelas de artes no crían ingenios que éstos solo Dios los cria; pero los descubren y los dirigen por el estudio fundamental del antiguo. En la arquitectura no hay otro norte; pero aun en la pintura

(1) El Consulado se llama en Burgos la casa que ocupa hoy la Academia de dibujo y la Biblioteca Provincial en el paseo del Espolón.

y escultura los cuales no reconocen más maestro que la naturaleza, se forma la juventud por el estudio del antiguo no tomándolo por texto, porque en las artes de pintura y escultura no hay más texto que la naturaleza misma y el antiguo como el mejor intérprete de la naturaleza.

A todos los profesores de pintura y escultura incumbe la atenta observación del natural; pero ya que se hallan obras de grandes intérpretes de la naturaleza como fueron los griegos, se proponen sus obras no como una segunda naturaleza, pues naturaleza no hay más que una sino como unos ilustres comentarios para aprender el modo de observar el natural y adquirir el estilo en la ejecución. Si a los jóvenes se los dejase solos con el natural, se pasarían muchos siglos primero que llegasen a adquirir lo que se llama estilo. Los góticos tenían los mismos ojos que nosotros y no llegaron a ver bien el natural.

En la delineación del cuerpo humano no hay arbitrio. Los ojos mas linceos fueron los de los antiguos cuando miraban al hombre. Pero en los ornatos creyeron los antiguos mismos que había mucha traslación, mucha poesía, mucha metamorfosis y que pertenecían propiamente al departamento del buen gusto de la fantasía. Con esta persuasión los refinaron y adaptaron a la arquitectura a los muebles y a las alhajas de un modo conveniente a la delicadeza de su gusto general y en fin llegaron a apurar el arte del adorno. Mucho se ha perdido y destruido de aquellos antiguos; pero mucho ha quedado y se ha descubierto aunque no todo de mérito igual.

Cuando los españoles iban a estudiar a Roma y Florencia durante el fervor de la restauración de las artes (ó reproducción de la antigüedad que es lo mismo) copiaban y aprendían lo que se iba descubriendo de los antiguos y les proponían sus maestros. Todo lo que aprendieron y trajeron en diseños y en la memoria a España se vé en gran cantidad en Burgos esculpido en altares tan gloriosos como sepulcrales y fachadas de casas y lo ejecutaban con indecible amor al trabajo perfecta conclusión y figura de que no hay idea si no se ven las obras mismas. El medio de ver estas obras y hacer común su utilidad para el progreso del estudio nacional de las bellas artes, es vaciarlas en yeso y que las copie y aprenda la juventud. Así que lo que falta a V. S. en su escuela según lo que veo en ella y en la ciudad, es un vaciador limpio y experimentado que sepa su oficio muy bien. La institución del artesano su completa con la aritmética, la geometría, práctica y el adorno y no necesita más. Si algún ingenio se descubre sobresaliente para el género histórico en la pintura, ó la escultura, buen cuidado tendrá él de irse a la corte, pues los artistas como los poetas buscan las cortes, y nunca están bien hallados en la provincia.

El influjo que tiene el adorno en las artes y oficios, que necesitan el diseño, es notorio. Los escritores políticos aconsejan partes de educación a los artesanos; pero no determinan qué objetos son los que ha de dibujar el artesano para adelantar su oficio. Ahora es tiempo de determinarlos: el adorno. Por falta de escuela de adorno van los jóvenes que se destinan a los oficios ingeniosos, a estudiar el cuerpo humano a los institutos de artes; y en cuanto el adorno quedan a oscuras atañidos a lo que no saben si es bueno ó si es malo y expuestos al ludibrio de la moda. Con el estudio positivo del ornato antiguo el artesano sabrá adornar los muebles, las alhajas, las armas, y todas las demás cosas que necesitan el adorno por donde la manufacturas vendrán adelantarse, y a adquirir un gusto que en ellas solemos echar menos, y que no se remedia con desprecios ni risas sino con la educación artesana, proponiendo para esta un principio fijo que es: «El adorno es uno de los estudios positivos, y no asunto del capricho de cada uno». Mientras este sólido principio no establezca en las escuelas de las artes, quedarán expuestas como hasta aquí a su depravación y corrupción.

LAS BUENAS FORMAS

Aunque falto de instrucción, era Silvestre un patán de tan buena condición, que nadie tuvo ocasión de verlo nunca holgazán.

Así, su vida pasaba trabajando en los cortijos, y él contento trabajaba porque el sustento ganaba de su mujer y sus hijos.

Mas como el pobre era un zote y usaba incómodos modales, hasta las gentes formales solían aplicarle el mote de rey de los animales.

En cambio, el vago de Andrés que es un hombre pervertido, goza fama de cortés, y es, aunque saben quien es, en sociedad admitido.

En su vida disipada, jamás se ocupa de nada que sea lícito ni bueno, y encubre un fondo de oeno bajo una forma esmerada.

Pero como usa gabán y trata con fino esmero a la gente, el mundo entero en Silvestre ve un patán, en Andrés un caballero.

A creer, pues, me acomodo, cuando así ocultan el lodo las capas superficiales, que en las prácticas sociales la buena forma es el todo.

EUGENIO MOLINA

Doctor E. Urrasa

OCULISTA

Consulta de 11 a 1.—Gratis a los pobres.

Lain-Calvo, 18.

CAMPANADAS

Leamos:

«El mismo día que la convocatoria para oposiciones publicaron los diarios una contrata del torero Bombita. Las corridas serán con los toros embolados, sin suerte de matar, y Ricardo Torres cobrará 14 000 ¡¡duros!! por corrida, más una de beneficio.

De suerte que una enciclopedia, un sabio, 1.000 pesetas al año; un torero, 20.000 pesetas en dos horas... Y añade un cofrade: «Que el sentido común saque las consecuencias...»

Si le hubiera. Pero *vocativo cari,* querido colega.

Siguen los chicos corriendo las cañaleras en los días de mercado, en cuanto se descuidan los dueños.

Estos, cuando se enteran de la falta, corren de un punto a otro, pierden tiempo y acaso no puedan despachar sus géneros por atender a la busca del ganado.

En tanto los granujas molestan a los pobres y mal mantenidos animalitos...

Pero, vamos a ver. ¿Se proponen ustedes los encargados castigar ó no estas y otras faltas graves, ó desean que sigamos viviendo en la Morería?

Sigamos leyendo colegas:

«El conde Apponyi, de Budapest, se ha gastado cinco mil duros en una orquídea venezolana, de tan gran tamaño que hizo falta una yunta de bueyes para transportarla, con el pedazo de tronco á que estaba adherida.»

¡Entonces no digan ustedes que se llevó una orquídea! Se llevó la planta, el árbol y el terreno en que estaba plantado.

Para orquídea odorífera la que exhibían jardines, es al principio de «Los Ocuos» y al final de los «Herrereros»

En la Sección cuarta compareció Matias Burrigaray, como autor de la rotura de dos muelas, un incisivo y un canino á Antonio Brunet.

El procesado, albañil de oficio, afirma que cometió el delito porque su compañero Antonio le prometió dar trabajo en unas obras de la calle de Carretas, y no le cumplió la palabra.

¡Oh sistema ideal!

Si los pretendientes lo adaptaran con los políticos, la regeneración de España era un hecho.

Y yo rompería mi pluma para dedicarme a confeccionador de dentaduras postizas.

¡Vaya un negocio para los M. Anton y compañeros los que, según *Fernanflor*, comen con las muelas de los demás!

Barba-azul tenía un cañón y los moritos tres.

Algo es algo. Si desde «la guerra de Margallo» han adelantado todo eso ¡calculen ustedes como estarán cuando, según la sibila esa que tienen, les anuncie que *repasen* el Extrecho!

Federico Mola es una especie de *afilador* poético de Ciego de Avila, que le alojó á la encantadora señorita Enriqueta Ortega, en el período *La Trocha*, estas bobberías:

«Bella es la libertad del preso ansiada y para el árabe la lluvia en el desierto.»

¡Usted sí que es mas que árabe... rifiteño!

«Para el naufrago triste es bello el puerto para el sediento, bebida regalada.»

¡Ahora lo ha dicho usted! Bebida regalada, porque para pagarla, no le alcanzaba su sueldo de escribiente de la compañía «Júcar and San Fernando.»

¡Ay, amigo Mola! como poeta lo tienen á Ud. las musas á remojo...